

Районные исторические чтения
«История моей семьи в истории района»

«Учительское счастье... по наследству»

Трескина Аделина,
ученица 5Б класса
МБОУ ШР «СОШ№2»

Руководитель:
Кириндясова Алена Ивановна

Шелехов 2023г.

Введение

Среди множества хороших профессий, профессия учителя в нашей стране всегда была одной из самых уважаемых. Недаром 2023 год в России был объявлен годом педагога и наставника. На уроке спецкурса «Разговоры о важном», посвященном Дню учителя, я узнала, что в нашей школе работает немало учителей - представителей педагогических династий. Я заинтересовалась этим фактом и стала расспрашивать, у кого из учителей мамы тоже были педагогами.

Учитель изобразительного искусства и основ духовно-нравственной культуры России Наталья Михайловна Михайлова – дочь учителя начальных классов Лидии Николаевны Голубь, проработавшей 35 лет в нашей школе. У учителя информатики Ольги Александровны Хитевой старшая дочь Анна Александровна работает учителем начальных классов, а младшая Татьяна – студентка третьего курса педагогического института Иркутского государственного университета, будущий учитель химии. Мама и старшая сестра учителя начальных классов Екатерины Михайловны Бурдыко тоже всю жизнь проработали учителями начальных классов, только в Забайкальском крае. У Кириндясовой Алены Ивановны две двоюродные сестры - учительницы: Марина Николаевна Чекуленко работает учителем математики в нашей школе, а Татьяна Анатольевна Калашник, которая учила нас математике в начальной школе, сейчас работает специалистом в управлении образования администрации Шелеховского района. Учительница биологии Аида Владимировна Киреева и учитель ОБЖ Светлана Владимировна Беляева – родные сестры, больше тридцать лет трудятся в одном коллективе нашей школы. А дочь Аиды Владимировны - Александра Андреевна – социальный педагог школы №5. Мама учителя технологии Татьяны Валерьевны Яньшиной - Зинаида Сергеевна всю жизнь посвятила себя обучению детей в начальной школе. Сестра учителя начальных классов Натальи Леонидовны Мелкоступовой работает педагогом-психологом в школе №11. Сестра нашего психолога Любви Евгеньевны Маслиевой – Оксана Евгеньевна Свинтицкая – заведующая детским садом №16 «Ручеек». Мама нашего учителя-дефектолога Валентины Андреевны Шаминой – Ольга Михайловна Белобородова - воспитатель детского сада. Учитель музыки Ольга Васильевна Андрюхина пошла по стопам своей мамы – Поповой Татьяны Евгеньевны музыкального руководителя детского сада. У учителя математики Людмилы Вадимовны Морозовой мама, Феденева Ольга Степановна, всю жизнь проработала учителем русского языка и литературы, а папа - Вадим Степанович преподавал ребятам музыку.

На больше всех меня поразил тот факт, что молодая учительница биологии Алёна Геннадьевна, дочь нашего учителя истории Ольги Анатольевны Сверкуновой - продолжатель педагогической династии в четвертом поколении. Об этой замечательной педагогической династии я и решила узнать побольше.

Цель работы:

Изучить трудовой путь четырех представителей педагогической династии: Косьминой М.М., Козловой Т.И., Сверкуновой О.А, Сверкуновой А.Г.

Задачи:

1. Познакомиться с архивными документами семьи Сверкуновых (изучить документы, фотографии)
2. Собрать отзывы – воспоминания от внучки, дочери и правнучки, коллег о М.М. Косьминой и Т.И. Козловой
3. Провести опрос учеников Сверкуновой О.А. и Сверкуновой А.Г.
4. Выделить общие черты во всех представителях педагогической династии

Основная часть

Трудовой путь родоначальника династии Косьминой М.М.

Родоначальник династии - Косьмина Мария Михайловна, была учителем начальных классов в селе Катарбей Нижне-Удинского района, затем работала воспитателем в детском доме «Ручеек».

Родилась Астахова Мария Михайловна 28 января 1932 года в селе Катарбей Нижне-Удинского района в большой дружной семье. Ее родители, Михаил Евстигнеевич и Татьяна Игнатьевна Астаховы, трудились в колхозе. Домик у них был небольшой, но всегда чистенький и аккуратный, большой огород (30 соток), где выращивали овощи, картошку, сеяли овес, коноплю, лен. Зимой в избе всегда устанавливали кросны, ткали холсты, отбеливали их, вымораживали, а потом шили из них одежду и белье. Девчата все умели работать на прялке, пряли шерсть, вязали носки, варежки. В семье Астаховых всегда главным был труд. Родители вставали рано и трудились до зари, а девочки все хорошо учились в школе, у каждого были свои обязанности. Семья Астаховых в Катарбее считалась крепкой, дружной, трудолюбивой.

Когда Марии Михайловне было 9 лет, началась Великая Отечественная война. Отца забрали на фронт. В годы войны всем жилось тяжело. Люди в тылу голодали, но при этом старались, как можно больше продуктов отправить на фронт. Себе оставляли крохи, только, чтобы выжить. Десятилетняя Маша трудилась птичницей в колхозе, в ее распоряжении было около 100 кур, она кормила их собирала яйца, убирала помет. А долгими зимними вечерами Маша вместе с мамой и сестрами пряла пряжу и вязала теплые носки для бойцов. Воевал Михаил Евстигнеевич на Брянском фронте. В одном из страшных боев ему оторвало руку, после госпиталя комиссовали домой. Жена и дочери были очень рады, что вернулся он живым с фронта. Много лет спустя Мария Михайловна рассказывала своей внучке о том, что по ночам отец не мог спать, так как очень болели раны. Вспоминая военные годы, говорила своим внукам о том, что война лишила их детства и сделала сильными и выносливыми. Когда Марии Михайловне вручили удостоверение и медаль «Труженица тыла», она не могла сдержать слез. «Это награда за мое детство!» - так говорила она своим родным.

Закончилась война. Мирная послевоенная жизнь в селе была трудной: много мужчин не вернулось с фронта. Трудную работу взвалили на свои плечи женщины, старики и дети. Учителей на селе в то время очень уважали. Вот и решила Мария Михайловна, по окончании семилетки пойти учиться на учительницу. В 1950 году она выходит замуж. Через год поступает на заочное отделение в Иркутское педагогическое училище, которое окончила в 1956 году, получив профессию «Учитель начальных классов».

Свою трудовую деятельность Мария Михайловна начала очень рано. Ее первая запись в трудовой книжке: 26 марта 1951 года – назначена учительницей в Карсаковскую начальную школу (это небольшая деревня, в 3 км от Катарбея). Учеников было немного, но сложностей хватало. Все должны были бегло читать, быстро считать. Мария Михайловна очень

старалась, ее полюбили дети и их родители. Ласково называли при встрече «Наша Михайловна».

Через 2 года Косьмина М.М. была принята старшей пионервожатой в Катарбейскую школу. Она всегда была заводной, энергичной! С пионерской дружиной и октябрятами проводила много интересных дел. На переменах организовывала игры в «Ручеек», «Третий лишний», «Кошки-мышки». Весной пионеры собирали березовые почки, сушили и сдавали в заготовительные конторы. День рождения пионерской организации – 19 мая – превращался в праздничное шествие с шарами, плакатами, цветами. Вся дружина приходила на огромную поляну за речкой Катарбейкой на пионерский костер. Здесь пели песни, танцевали, играли! Много полезных дел проводили пионеры – они помогали старикам и больным людям, помогали колхозу собирать урожай, собирали макулатуру и металлолом. Марии Михайловне очень нравилась работа пионервожатой.

Учителей не хватало в школе, и в 1955 году Косьмину М.М. назначают учителем начальных классов. Много трудностей испытывали сельские учителя, но они не унывали! По воспоминаниям Марии Михайловны, жили дружно и весело! С концертами дети и учителя выступали в школе, в сельском клубе, на фермах, ездили в другие деревни. Мария Михайловна очень любила выступать, она была плясуньей, пела в ансамбле и хоре. В Катарбейской средней школе Косьмина М.М. проработала 32 года! Все эти годы для многих сельских детей она стала первым и любимым учителем. Потому что она согревала их своим сердцем, отдавала тепло своей души, учила азам грамоты.

В 1983 году Мария Михайловна с мужем переехали в Шелехов, в город, где жила и работала ее дочь Тамара. Трудно было покинуть родные места, уезжали со слезами, но в Шелехове прижились быстро. На доброту всегда был спрос. Мария Михайловна устраивается на работу в детский дом «Ручеек» воспитателем. Дети сразу почувствовали родственную душу и полюбили свою воспитательницу. Они называли ее мамой, хотя ей уже был 51 год. Но молодая душа, щедрое сердце всегда излучали тепло. К ней тянулись и дети, и взрослые. Дети-сироты, недоласканные, недолюбленные бегали за ней по пятам. Еще бы – Мария Михайловна знала столько детских песенок, потешек! В любой момент она могла отвлечь внимание детей от баловства! А когда она рассказывала сказки, дети заслушивались. Часто они обыгрывали и песенки, и сказки. Не зря, музыкальный руководитель всегда отмечала, что воспитанники Косьминой М.М. очень музыкальные и организованные. А когда проходили занятия по ручному труду, поделки дети делали самые необычные. Все материалы шли в ход! Плели корзиночки, мастерили домики, делали цветы, создавали целые уголки природы. С удовольствием работала Мария Михайловна в детском доме. Летом вместе с детьми она выезжала на дачу «Черемушки», которая была у детского дома.

По воспоминаниям коллег и подруг, бережно сохраненным в семейном архиве Сверкуновых, Косьмина М.М. была ответственным работником,

настоящим профессионалом, душевной женщиной, большой труженицей, рукодельницей. В школьном музее хранятся вазочки, салфетки, сувениры, созданные руками Марии Михайловны, которые она щедро раздаривала своим родным и друзьям.

Проработала она в «Ручейке» 16 лет, внесла значительный вклад в воспитание и обучение детей-сирот. Именно здесь за многолетний, добросовестный труд она получила медали и почетное звание «Ветеран труда». В 1994 году Мария Михайловна награждена знаком «Отличник народного просвещения». С большой гордостью носила звание «Труженица тыла», была награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.», двумя юбилейными медалями «50 лет Победы» и «60 лет Победы».

Тамара Ивановна Козлова – достойный продолжатель династии

Дочь Марии Михайловны – Тамара Ивановна Козлова окончила Катарбейскую среднюю школу с серебряной медалью. Это была первая медаль в школе. В 1968 году поступила на естественно-географический факультет Иркутского педагогического института, который окончила с отличием. Во время учебы активно занималась художественной самодеятельностью и общественной работой.

После окончания института она с мужем и дочкой уезжает работать в село Перфилово Тулунского района. По воспоминаниям Тамары Ивановны, в школе было 260 учащихся, в один год в нее приехали сразу 5 молодых учителей. Работать им было интересно. Дети учились в одну смену, а во вторую проводилось много полезных дел. Тамара Ивановна уже к Новому году была назначена организатором внеклассной и внешкольной работы, а на следующий год – заместителем директора. Она целыми днями пропадала в школе. Все нужно было делать своими руками, перечитать много журналов, найти что-нибудь новое и интересное для ребят.

В 1976 году молодая семья переехала в город Шелехов. Тамара Ивановна мечтала о школе. Но свободного места учителя географии, к сожалению, не было. И Тамара Ивановна устраивается работать методистом по пионерской работе в городской Дом пионеров. У нее был замечательный актив – пионерский штаб «Факел» - заводила всех больших праздников, шествий и конкурсов в городе. Они впервые организовали смотр пионерских дружин, смотр знаменных групп, конкурс юных барабанщиков. Именно в этот период времени действовал лагерь пионерского актива «Активист», комиссаром в котором была Козлова Т.И.

5 лет Тамара Ивановна работала заведующей идеологическим отделом городского комитета коммунистической партии. Это очень серьезная работа со взрослыми людьми. Нужно было в каждом коллективе иметь агитаторов, пропагандистов, которые смогли бы объяснить людям политику партии и правительства, проводить семинары, организовывать лекции, самой выступать в коллективах.

В 1989 году Козлова Т.И. возвращается в любимую профессию, поступает работать учителем географии в школу №2. Школа, как определяла сама Тамара Ивановна, это ее стихия. Она делилась с дочерью ощущениями, что со школой она не расставалась никогда. С ребятами мастерски находила тесный контакт и дружеские отношения, с родителями – добрый партнерский союз. К каждому уроку Тамара Ивановна всегда тщательно готовилась. Свои уроки она любила начинать их с рубрики «Гидрометцентр», «Географические новости», путешествий по карте на воздушном шаре. Ученики Тамары Ивановны с удовольствием сочиняли музыку – передавали шум экваториального леса, пустыни или океана. Много лет талантливый педагог, неугомонная женщина занималась изучением сибирского фольклора, собирала загадки, пословицы, поговорки, сказки. Ребята с большим интересом работали с этим материалом. Краеведческий материал по климату, населению Шелехова, гербарий «Природа Шелеховского района» стал достоянием школы, и сейчас используется в работе школьного музея. За свой многолетний добросовестный труд Тамара Ивановна удостоена звания «Ветеран труда», «Отличник народного просвещения». Она награждена грамотами Министерства образования Российской Федерации и Меценаты столетия. Коллеги, работавшие с Тамарой Ивановной, вспоминают ее как ответственную, душевную, интеллигентную, трудолюбивую женщину с активной жизненной позицией. Выпускники помнят доброту и преданность профессии, ее увлекательные рассказы и интересные формы изучения географии.

Ольга Анатольевна Сверкунова – хранитель семейных традиций

Её дочь, моя учительница истории, Ольга Анатольевна Сверкунова достойно продолжает педагогическую династию. Ольга Анатольевна – старшая дочь Тамары Ивановны и Анатолия Ивановича Козловых окончила с серебряной медалью школу №2, с отличием исторический факультет Иркутского государственного педагогического института. Уже после 3-го курса в 1990 году она пришла работать в родную школу и работает в ней более тридцати лет. Мы спешим на каждый урок Ольги Анатольевны, потому что на них очень интересно. Большую работу Сверкунова О.А. проводит по краеведению. Она создала в школе замечательный краеведческий музей. Здесь проходят встречи с ветеранами, первостроителями, участниками боевых действий. Я очень хорошо запомнила первую встречу с Ольгой Анатольевной. В первом классе мы пришли в школьный музей, чтобы услышать рассказ об истории своей самой большой в Шелеховском районе школы №2. Как интересно Ольга Анатольевна рассказывала нам о традициях школы, о педагогическом коллективе, достижениях учеников и педагогов. В нашу следующую встречу она делилась с нами впечатлениями о своей поездке в составе детской делегации в Японский город Неагари, о том, как много лет поддерживала связь с японской девочкой, с которой подружилась в той поездке. В третьем классе в школьном музее мы проводили урок, посвященный природе Шелеховского района, а Ольга Анатольевна

показывала нам гербарий, фотографии, образцы полезных ископаемых и с гордостью говорила о том, что эти материалы музея собраны руками ее мамы Тамары Ивановны Козловой. На обзорной экскурсии по историческим местам областного центра мы три часа мы слушали Ольгу Анатольевну с открытым ртом, потому что она отличный рассказчик. Сверкунова О.А. – учитель-мастер, учитель высшей категории, постоянно повышающий профессиональный уровень. Она - автор программы «История Сибири: земля Иркутская и Шелеховский район». На уроках истории и обществознания, организуя работу школьного музея, она прививает своим ученикам такие качества как гражданственность и патриотизм. В 2008 году Сверкунова О.А. стала лауреатом конкурса на Премию Президента РФ. Много лет Ольга Анатольевна руководит методической работой в школе, организует проведение стажировочных площадок, участие педагогов в конкурсах профессионального мастерства. Сверкунова Ольга Анатольевна, также как и ее мама и бабушка, предана учительскому делу. В 2013 году ей присвоили звание «Почетный работник общего образования РФ». Ее профессиональные достижения отмечены многочисленными грамотами и дипломами. Но самой главной наградой сама она считает возвращение выпускников в родную школу. Такие ребята есть, и Ольга Анатольевна счастлива, что ее ученики выбирают профессию учителя!

Правнучка Косьминой Марии Михайловны, внучка Тамары Ивановны Козловой, дочь Ольги Анатольевны – Алёна Геннадьевна Сверкунова еще будучи студенткой биолого-почвенного факультета Иркутского государственного университета переступила порог родной школы в роли учителя. Шестой год она работает в школе, в которой добросовестно трудилась ее бабушка, работает ее мама. Алёна Геннадьевна – учитель биологии, руководитель школьного методического объединения учителей естественно-научного цикла. В 2021 году она одержала уверенную победу в районном профессиональном конкурсе «Педагогический дебют». Сегодня Сверкунова А.Г. уже имеет первую квалификационную категорию, она классный руководитель выпускного 11А класса. Алена Геннадьевна – достойный продолжатель педагогической династии. Ее ученики показывают высокие результаты на муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников, государственной итоговой аттестации. Коллеги, отмечают профессионализм и ответственность молодой учительницы. Как классный руководитель она организует яркую, интересную школьную жизнь. Уроки молодой учительницы отличаются глубиной изучаемых явлений и индивидуальный подход к каждому ученику.

Заключение

Профессия Учитель стала в этой удивительной педагогической династии связующим звеном, объединяющим четыре прямых поколения. Невозможно стать учителем, просто следуя по стопам родителей. На это ещё необходимо и веление души! В этой семье из поколения в поколение передается любовь к детям и искренняя вера в благородство выбранной профессии. Изучив семейный архив, побеседовав с учителями нашей школы, проведя опрос среди учеников, я могу точно утверждать, что всех этих четырех женщин отличает огромное трудолюбие, ответственность, активная жизненная позиция, душевность и любовь к детям.

Кто-то в наследство получает драгоценности и недвижимость, а героини моей исследовательской работы по наследству передавали друг другу ценный дар учительства, самоотверженность и преданность своей профессии.



Мария Михайловна Космина



Тамара Ивановна Козлова



Ольга Анатольевна Сверкунова



Алёна Геннадьевна Сверкунова



Мария Михайловна Космина с учениками Катарбейской школы





Мария Михайловна с воспитанниками Детского дома «Ручек»



Тамара Ивановна Козлова учениками в школьном музее



Ольга Анатольевна Сверкунова со своими учениками



Алёна Геннадьевна Сверкунова с выпуском 2022года.



Тамара Ивановна с Ольгой Анатольевной



Мария Михайловна, Тамара Ивановна и Алёна Геннадьевна



Удостоверения к наградам Косьминой М.М.



Удостоверения к наградам Козловой Т. И. и Сверкуновой О.А.

